

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

ORGANUL

„Reuniunii economice în Orăştie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate.
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Dela Reuniune.

CONVOCARE

»Reuniunea Economică din Orăştie« își va ținea Luni în 3 Iunie n. (21 Maiu v.), adică a doua zi de Rusalii

I-a adunare generală ordinară

la oarele 2 d. a. în comuna Romos, după următorul program:

1. Deschiderea adunării prin președinte.
2. Raportul comitetului Reuniunii pe periodul de timp dela inactivarea ei până la finea anului 1900.
3. Raportul cassarului despre starea averii Reuniunii.
4. Budget pe anul 1901.
5. Anunțarea și desfășurarea programului expoziției de vite hotărâte a se ținea, cu o eventuală prelegere asupra însemnătății ținerii vitelor.
6. Intregirea comitetului.
7. O prelegere economică.
8. Distribuirea premiilor puse de reuniune pentru altoi în 1900.
9. Eventuale propuneri.
10. Esmiteria alor 2 membri pentru verificarea protocolului.
11. Inchiderea adunării.

Toți membrii și binevoitorii acestei Reuniuni Economice sunt prin aceasta cu toată dragostea poștiți a lua parte la I-a ei adunare generală.

Experiența unui an de zile va fi dat privilegiu celor cu interese pentru promovarea economică a poporului nostru, să aște poate idei nouă și fericite, cari ar fi a se pune în lucrare prin Reuniune în scopul promovării economice a poporului, și adunarea generală dă un bun privilegiu tuturor a veni și a-și expune ideile în formă de propuneri, și a stărui pentru ele în cercuri mai largi.

Din ședința dela 11 Maiu n. a comitetului „Reuniunii Economice în Orăştie“.

Dr. Ioan Mihu,
președinte.

Ioan Moța,
secretar.

ÎNDRUMAREA PE CĂI NOUE.

III.

Ear' noi, care nu ne putem lăuda cu spriginul și cu bunăvoința celor-ce au puterea în mână și cari mult ar putea să facă și în favorul nostru, noi avem să ne răzimăm pe propriile puteri, pe propria înțelepciune. Oamenii nostri de știință și de carte, se-și arunce ochii asupra lucrării din țeri străine, dela popoare străine, se ne spună apoi și nouă ce ved acolo lucrându-se mai bine ca la noi, și noi apoi să ne unim toate puterile noastre bune, ca să introducem și la noi lucrarea cât mai deservită, care pe alte popoare le-au ridicat mult peste noi.

Și ce vedem că se face în alte țeri? Aceea, că puterile poporului nu mai stau, ca la noi, grămădite aproape toate asupra unui singur ram de economie, asupra agriculturii, ci tot mai tare se împart și asupra celorlalți rami însemnați de economie, asupra **comerciului și industriilor**, vedem că guvernele țerii însăși, se silesc a da cât mai mult prilej tinerimii, a pași pe drumurile ducătoare la munca în acești rami economici, deschizând, cum se deschid în România, cât mai multe școale așa zise „profesionale“, adică pregătitoare la industrii, meserii, și de agricultură, adică dătătoare de cunoștințe mai înalte întru lucrarea pământului și ținerea vitelor, risipind prin acestea tot mai mult credința greșită pe care o exprimă poporul în cuvintele: cum au lucrat și trăit părinții nostri, putem trăi și noi lucrând tot așa. Poți trăi de trăit, dar' te vei trezi tot mai mult cu sărăcia învâluindu-te ca un nor rău și ducându-te spre prăpăd. Părinții nostri au trăit pe același petec de pământ mai bine ca noi, întâi pentru-că numărul oamenilor era mai mic, apoi că și dările erau mai mici; ei puțin aveau și puțin li-se cerea. Azi statele au trecut prin mari schimbări: ele ne dau mult

mai mare comoditate și mai mare siguranță (pază) averii și vieții, dar' în schimb ne și cer mai mult, ca să ne poată da acest mai mult față de trecut. Dacă dar' noi vom rămânea tot cu puținul pe care l'au avut părinții nostri, și de dat trebuie să dăm mai mult, pe lângă aceea că și puținul părinților l'am împărțit între noi mai mulți ca ei, apoi e numai prea firesc că înaintăm repede spre prăpastia sărăciei, și ne tot căinăm că: »hei, au trecut vremile cele bune cum erau pe vremea tatii sau a moșului!«

Nu e așa. Vremile noastre sunt, cu toate-că ne-am înmulțit și noi și sarcinile ce avem de purtat, chiar mai bune ca cele ale părinților și moșilor, căci ele ne îmbie fel și fel de descoperiri ale științei și în economie, pe cari folosindu-le în lucrarea noastră, putem ajunge la roade care se ne procure mulțumire și fericire îndoită ca mulțumirea și fericirea de pe vremea tatălui și moșului! Să învățăm însă, și să și lucrăm după învățătura primită.

Dar' să revenim. Stăruim pentru îndrumarea fiilor nostri pe căile pentru noi cam nouă, ale **industriilor și negoțului**. Până ne va ajuta D-zeu să avem, cu timpul, și noi oare-cari școale economice proprii, rămâne în întâia linie în grija **părinților** doritori de bine fiilor lor, a-și îndrepta fii la cursurile pregătitoare existente și la stabilimentele la cari ar putea învăța ceva mai bun, — și în locul al doilea rămâne aceasta o datorință a **societăților noastre economice și culturale**, de a priveghia în jur de sine, și unde ved câte un tiner cu aplicare și talent, să-l îndrume și să-l spriginească chiar materialicește, a se perfecționa, ca să devină ca mâne un industriaș, meseriaș sau comerciant de frunte și totodată un model, o pildă viuă pentru alții. Nu se poate tăgădui că unele corporațiuni culturale ale noastre se și străduesc a face câte ceva în punctul acesta: dau ajutoare la învățării de meserii,

câte 50 — 100 Coroane la an dar aceasta ni-se pare prea *lucrare măruntă*, care numai ne înmulțește numărul, dar *nu ne și ridică nivelul* meseriașilor, industriașilor și comercianților noștri. O lucrare vrednică de toată considerația am vedea noi în aceea, ca societățile noastre culturale și economice să nu caute numai elevi, ci *între elevii ce și-au sfârșit deja cu bine anii de studii, să caute pe cei mai deștepți, pe cei eminenti*, și în loc să-i lase a începe îndată ca „calfe“ lupta cu greul vieții, *să-i trimită încă un an ori doi, după felul ocupațiunii, la locuri mai înalte de studiu*, în ateliere mari din orașe mari, sau, dacă sunt, *la cursuri superioare*, cari să-i perfecționeze în breasla lor, așa ca reîntorși de acolo și așezați acasă, ei să nu mai fie numai niște măiestri, industriași sau comercianți mediocri, ci *forțe superioare*, cari să se distingă, cari să ridice numele bun și nivelul peste tot, al breslelor!

Un frumos început a făcut și în punctul acesta institutul „*Ardeleana*“ din Orăștie, care din profitul anului său trecut a destinat 400 cor. pentru trimiterea vre-unui tânăr meseriaș la un stabiliment sau curs mai înalt, din care să se reîntoarcă perfecționat. Căci cu drept cuvânt, noi azi nu avem să ne mai batem numai pentru a avea *mulți*, ci mai ales *buni, distinși* oameni în comerț, industrie, agricultură, și peste tot locul.

FOIȚĂ

INDURARE

— NUVELĂ —

(Urmare)

— Zău, nu știu nimic, George! Doar' nu-s nebună să mă duc. O să muncesc la câmp cu mama. El n'are decât să slugărească, dacă vrea. Cu deasila nu o să mă bage. Mă duc atunci la fratele mamei, știi, la moș Sandu; că și el se plânge de grecu. Și tatii i-e frică de moș Sandu. Intr'o zi când bătuse pe mama, n'a stat trei zile ascuns în păpușoi de frica lui moș Sandu! Il căuta cu țepoiu la arie!

— Eh, Irino, dacă n'aș pleca în miliție, aș ști eu ce să fac. N'am mai sta noi aici, în sat; am fugi. Ne-am duce pe altă moșie și-am munci; că aici tot n'am pământ. Aș lua și pe se-

Ear' despre asta fiind vorba, nu putem din destul combate credința greșită ce o au mulți părinți Români cari zic: Dacă copilul nu-mi învață bine, și ved că nu face ispravă cu cartea, îl dau la o boltă ori la meșteșug! Pe când adevărul e, că chiar la negoț îți trebuiesc oameni foarte isteți, foarte sprinteni, de vrei să se ridice peste alții, asemenea la meserii și industrii.

Să nu alegem dar' pentru comerț și pentru meserii, numai pe fiii noștri mai slăbuți, căci atunci și starea comerțului sau industriilor reprezentate prin ei, slabă va fi, și de aceea suntem noi tot napoia altor neamuri în acești rami economici, ci să îndrumăm pe aceste cărări bogate și bine răsplătitoare, tocmai pe fiii buni, deștepți, ageri, cari să se știe ridica peste alții prinzând putere și îmbogățire mai pe sus de ei! Atunci vom putea vorbi și noi de un viitor al acestor rami economici la noi, și *de o mai bună împărțire a puterilor lucrătoare a poporului nostru*. La acestea să se gândească și corporațiunile și societățile noastre cari au mijloace pentru spriginirea meseriilor, comerțului, economiei peste tot.

Nu numai mulți, ci mulți buni, superiori, distinși, să vedem printre oamenii noștri pe toate terenele economice, și atunci altcum putem nădăjdui în viitorul nostru în toate privințele!

IOAN MOȚA.

raca mamă cu noi. Iacă acu, o să rămână și ea singură, fără nici un ajutor; vai de capul ei cum o să trăească!

— Așa e George, și-am trăi, fără să ne știe nimeni de urmă.

Mână 'n mână, amândoi rămân tăcuți, duși pe gânduri. Aceeași desnadejde îi muncește pe amândoi: să aștepte atâta până își vor împlini visul. Nu știu dacă va veni și ceasul acela, gândea fiecare. El ofta înăbușit, de ciudă mai mult, când se gândea că ea o să-și piardă poate capu și o să între fată în casă la curte. Ea plângea de frică că el o s'o uite, când va vedea alte fete.

— Irino, tu să mă aștepti; să nu te măriți până nu m'oi întoarce; că pe alta n'o să iau.

— Eu te-oi aștepta, George, dar' mi-e frică că tu ai să mă uiți, ai să

Pentru

Masa studenților

dela gimnaziul rom. din Brad.

Afară de cei publicați în numărul nostru trecut, s'au mai înscris pe lista purtată de par. Ioan Moța, următorii domni cu taxe de ajutorare la fondul Mesei studenților în Brad:

Dl Aurel P. Barcian, proprietar în Orăștie 50 cor., dl Iosif Indrieș, proprietar în Băcăinț 20 cor., dl Ioan Branga, inv. în Orăștie 2 cor., dl Al. Herlea, notar în Vinerea 3 cor., dl Dion. Popovici, notar Bacia 2 cor., Ioan Andreșcu, friseur în Orăștie 1 cor., Petru Truca, notar Romoșel 2 cor., Iosif Dumitru, notar Beriiu 2 cor. — Dl Ioan I. Vulcu, publicat în numărul trecut din greșală cu numai 10 cor. a dat 20 cor., ceea-ce prin asta să rectifică.

De tot sa încassat cu lista nr 60 suma de: **220 cor.** care au fost trimise deja Direcțiunii gimnaziului la Brad.

*

— Din alte părți de asemenea încurg sume frumoase pentru umana instituțiune. Mai nou publică Direcțiunea gimn. următoarea listă de contribuiri pentru numita „Masă“: Nicolau Fizeșan, preot militar în Brașov 10 cor., George Roxin, pretor Tenke 2 cor., Aurelin Fildan 2 cor., Demetriu Negrean, comerciant în Beiuș 20 cor., Dr. Leo Parasca, medic, Hațeg 5 cor.,

vezi multe fete pe acolo, pe unde te duci, și...

Irina își șterge lacrimile cu dosul mâinii.

Norii se adunau din ce în ce mai deși deasupra văii satului. George urmărea cu ochii fără să voiască, zigzagurile dese de fulgere. Lumina lor înțepătoare îi făcea rău. I-se părea că-i despica drept între ochi capul. Falcile începeau a i-se încheșta; toată firea se frământa în el tot așa de groaznic ca și norii deasupra capului lui. Ținea pe Irina, încheștată de mâni și de mijloc. Ea vîzîndu-l așa de întunecat, își lăsă încet capu pe pieptu lui, privindu-l duios în ochi. Oftatul și bătăile inimii lui începură să o întricoșeze. La lumina fulgerelor zări pe geana lui stufoasă și neagră ca noaptea o lacrimă, sclipind ca o stea. Tresări. La a doua fulgerătură, ochii lor se căutau, se întâlneau și parcă nu se mai cunoșteau.

«Hațegana», institut de credit, Hațeg 20 cor., Todor Dobri, neguțetor 5 cor., George Costa, econ. 1 cor., Pensionatul 1 cor., toți din Hațeg; Ilie Georgescu, inv. dir. 1 cor., Sever Cristian, inv. 1 cor., Nicolau Șerb, inv. 1 cor., Romul Vraciu, inv. 1 cor., Ilie Dobrotă, paroch 2 cor., Emil Lupan, notar 2 cor., Aron Șerb, preot 1 cor., „Mielul“, cassă de împrumut și păstrare 18 cor., Ioan P. Bozologoeviciu 1 cor., Ioan Prodan, econ. 1 cor., toți din Poiana; Romul Coțoiu, comerciant, Baia-de-Criș, în loc de comună peritoare pe mormântul de pie memorie a bunului său tată, Eliseu Coțoiu, fost inv. 20 cor., Vladimir Spătariu, adv. 2 cor., Nicolau Nedelco, econ. 1 cor., Paul Liuba, privatier 1 cor., Dr. R..., adv. 1 cor., Dr. Nicoloyeviciu István, adv. 1 cor., toți din Vêrșeț; George Lazar, adv. Arad 20 cor., Constantin Cothișel, par. gr.-or., Certege 50 cor., Petru Călcianariu, adv. Orșova, în fav. gimnasiului 10 cor.

Expoziția de vite.

Institutul de credit și economii »Ardeleana« din Orăștie. a pus în anul trecut la dispoziția »Reuniunii Economice« din Orăștie suma de 200 cor. cu menirea, ca acei bani să fie împărțiți de Reuniune ca premii la o eventuală expoziție de vite ce s'ar arangea prin Reuniune aici.

Fulgerele dese, bubuitul tunetului din depărtare, vântul puternic, care în-doia până la pământ crăcile nucului sub cari ședeau, vrăjise dragostea lor chinuită. Și se părea un vis. Par'că sburau, fermecați în văzduh

Irina sări de odată, drept în picioare.

— Ia auzi!... Mă strigă mama, George. Mă duc... Lasă-mă..

Ploa de-a binelea și ei nu băgase de seamă. Mama Zoita, în capătul prispiei despre grădină striga pe Irina de se auzea prin toți vecinii.

— Fugi George!

— Ne mai vedem mâni, Irino.

— Viu să te petrec.

Irina venia, fugind despre fundul grădinii; pământul duduia sub picioarele ei.

— Iacă-că's aici mamă. Tocmai săream pârleazu prin fundul grădinii, când m'ai strigat.

In ședința sa dela 11 Maiu n. comitetul »Reuniunii Economice« a hotărât să țină întâia expoziție de vite la Orăștie, în ziua ce se va fixa în adunarea generală.

La expoziție vor fi admise vitele din Orăștie și din toate comunele vecine. Un comitet special va pune la cale toate, pentru nimerita arangiere și reușită a expoziției.

Atragem luarea aminte a economilor nostri din loc și din jur asupra acestei hotărâri, rugându-i a se gândi încă de pe acum la acest lucru și a se hotărâ pentru participare. In cele vre-o 4 săptămâni cât mai sunt până la expoziție, se pot face mulțumitoare îngrijiri și pregătiri, ca să se arate ce poate și poporul nostru de aici în prețiosul ram economic al ținerii vitelor.

Inteligența noastră de prin sate și cctitorii buni ai acestei foi, să dea de veste economilor de vite, ca să le știe îngrijii.

Să vor împărți mai multe premii în bani economilor cari vor arăta că țin vite de soiuri mai curate și le știu grijă mai bine.

Comitetul Reuniunii.

Din țară și din afară.

— Dela Buri știrile zilelor din urmă sunt pline de nădejdi pentru acești rari eroi. Ici-colea în lupte să mai în-

— Da ce-ai stat așa mult?

...— Apoi tot așteptam să stea ploaia.

Mama Paraschiva se găta să plece și ea. Cereea Irinei un capăt de sac ca să se apere de ploae.

— Mânia lui D-zeu, Zoito, zicea ea. Ear' a început fă, ploaia. Praf o să se aleagă de ce-a mai rămas pe câmp. De-o bucată de vreme încoace D-zeu ăsta, Doamne iartă-mă, par'c-a urgisit satul nostru!

La lumina fulgerului, Irina privia de pe prispă pe mama Paraschiva cum se depărta de casa lor, luptându-se cu vântul și cu ploaia.

**

A doua zi era Duminecă. Mai tot satul era strâns înaintea primăriei și la crâșma de alături. Vr'o douăzeci de flăcăi, cari căzuse la sorți anul trecut,

caeră cu Englezii, dar nu atât prin luptă deschisă îi nimicesc pe aceștia, cât prin tactica lor de guerillă, că adică îi neliniștesc tot mereu și îi silesc să stee acolo pe picior de răsboiu acum acuși de 2 ani de zile, cheltuind atâta cât nu e vrednică toată țeara. Mai e norocul Burilor și clima grea cu care Englezii nefiind deprinși, se bolnăvesc leasă. Numai nainte cu vre-o 2 săptămâni comandantul Kitchener a trimis acasă 18 compagini de soldați ca năfiind-i de nici un folos! Să scrie că Kitchener a și cerut guvernului englez să încheie pace cu Buriile și cu condiții mai bune pentru aceștia, căci nu e nădejde a-i putea repune. Țara muntoasă îi ajută, încât ei tot stau cete ascunse în munți și numai ies, te neliniștesc și iară pier, încât n'ai cu cine te bate, dar nici pace nu ai.

Atâta hotărâre întru apărarea patriei nici Istoria nu știe povestii să se mai fi văzut la un popor așa mic, față de un dușman așa puternic.

AGRICULTURA

Timpul cositului.

Este o greșală mare aceea: de a face prima cositură numai într'un târziu, prin luna lui Cuptor și August. Fie că plugarii amână cositul pentru-ca să agonisească fân mai mult, fie că sunt împedecați din pricina altor lucrări înțețitoare, aceasta e o greșală mare și păgubitoare.

trebuiau să plece anul acesta. Printre ei, era și George al Paraschivei.

La o masă dinaintea crâșmii, George sta posomorît. Din când în când sorbea, de dușcă, câte un păhar de pelin. Irina sficioasă și desnădăduită, stă în picioare lângă umărul lui. E gătită ca de horă. Abia îndrăznește să-i spună câte o vorpă și să-i atingă umăru.

Mama Paraschiva, uscată de durere, venea în grabă de acasă, plângând.

Ți-am adus, dragu mării George, traista cu mâncare Francii's legați în colțul basmalei celei roșe. Is aici în traistă. Le și pune-i în sîn, să nu-i prăpădești.

— Da tu, Irino! Ai venit și tu! Irina se înroși.

— Apoi... am venit și eu, mamă Paraschivo... Dacă George pleacă, am venit și eu să privesc!

E adevărat, că cu chipul acesta se câștigă, poate, fân ceva mai mult, dar el perde foarte mult din puterea nutritivă, astfel că cantitatea (mulțimea) fânului nu poate înlocui nici pe departe calitatea (bunătatea) lui.

Anume, ce se întâmplă?

Lăsând ierburile necosite până într'un târziu, parte mare din ele, cum sunt pășiurile, fac sămânță și se uscă, ear' plantele lemnoase devin cu totul nefolositoare, căci întru atâta se întăresc, încât vitele nu le mai pot roade și, chiar rozându-le, nu sunt în stare a le mistui. Deci prin prea îndelunga amânare a primei cosituri se săvârșește o greșală, împreună cu pierdere. Odată, că se agonisește nutreț mai rău, de altă parte, că adesea se ia cu totul puțința de a ajunge la multă otavă. Căci, dacă cositul fânului se amână până în căldurile din Iulie și August, cam de obicei împreunate cu secetă îndelungată, otava piere, astfel că nici pentru pășunat, necum pentru cosit, nu se mai face.

De aici urmează, că ierburile trebuie cosite când au ajuns mărimea normală (obicinuită) și cea mai mare parte a lor a înflorit. Acest timp pentru ierburile dela câmpie este parte în Maiu, parte în Iunie, iar pentru cele dela munte în Iulie și August.

Este în interesul (folosul) plugarilor, ca să potrivească cât mai bine timpul pentru cositul fânului, și mai bine

mai de timpuriu decât prea târziu. Căci, cum am mai spus, mai bine nutreț mai puțin și mai bun, decât mult și rău.

Dar de obicei, dacă prima cositură se face mai de timpuriu, agonisim fân ceva mai puțin, însă bun; ear' din cositura a doua vom agonisi multă otavă. Vom avea deci două roade multămitoare, în loc de una, la părere bună, de fapt însă mai pe jos atât ca cantitate, cât și ca calitate.

Starea sămănăturilor.

După rapoartele intrate dela raportorii agricoli, starea sămănăturilor și împregiurările agricole în țară la noi, era la 10 Maiu următoarea:

Mersul timpului a fost ceva mai bun decât în April. La 6 și 7 Maiu a căzut brumă, care în unele locuri, pe lângă poame și vița de viie, a adus stricăciuni și unor sămănături de primăvară. În ținuturile colinoase și muntoase, îndeosebi în cele nordice și nordvestice, vegetațiunea (creșterea plantelor) a rămas înapoi cu 10—14 zile. Peste tot în mare parte a țării sămănăturile au trebuință de o ploaie bună. Infrățirea sămănăturilor în două din trei părți ale țării a isbit bine. În urma acesteia atât sămănăturile de toamnă cât și cele de primăvară în parte precumpenitoare sunt în stare îndestulitoare, însă se află ținuturi unde acele sunt foarte slabe. În general sunt foarte multe sē-

mănături slabe, ear' dezvoltarea prea frumoasă e raritate.

Grânele de toamnă stau mai bine în dreapta Dunării și în Bănat; de mijloc în stânga Dunării, între Dunăre și Tisa și în Ardeal. Parte mijlocii, parte mai slabe ca de mijloc sunt grânele de-alungul Tisei.

Grânele de primăvară, cari au răsărit, sunt în stare de suferit.

Sēcările de toamnă stau mai bine în stânga Tisei, în Bănat și în Ardeal. Cele mai slabe sunt sēcările din părțile nordice. În Alföld cele mai multe sēcări sunt destul de frumoase.

Oarzele de toamnă parte sunt bune, parte slabe. Oarzele de primăvară au răsărit destul de bine. Rēcările însă le țin încă tot galbine.

Ovesele la șes se desvoltă destul de bine, la munte și în locurile colinoase abia se găsesc ovese frumoase și bine dezvoltate. Și ele sunt galbine de rēcări. Sēmănatul lor nu s'a sfârșit încă în unele locuri.

Rapița, puțină cât a mai rămas, făgăduiește numai o recoltă abia mijlocie.

Cucuruzul și acum se mai sămână în multe locuri, în unele locuri este în încolțire, în altele a răsărit și iar în altele, s. e. în Alföld, s'a și săpat.

Cartofii au răsărit și se desvoltă bine, afară de regiunile nordice și în Ardeal, unde la această dată încă nu erau puși pretutindenea.

Legumilor și păstăioaselor

când îi murise baba, pășea încet, încet spre crășmă. Tot satu îl privea cu un fel de evlavie. Copiii îi mai ziceau și moș Crăciun.

Moș Trifu, căzut acum în copilărie, mormăia de obicei încet și singur: Bată-i pustia de dorobanți! Ear' au venit să ne ia flăcări! Bunătate de voi-nici!

Cei zece țărani, cu moș Șerban în frunte se opresc în fața crășmii. Dădură cu ochii de George, care ținea pe Irina încleștată de mâni.

— Ia privește, Sandule, zise moș Șerban? uite Irina, nepotă-ta. Ce mare și frumoasă s'a făcut!

E mahnită pisemne și ea că pleacă George.

— Apoi, se dragostesc ei mai de demult, Șerbane, da capchiu ceala de tată-seu n'a vrut să i-o dea. De când s'a băgat vizitiu la curte, a căpchiet și mai tare. Le bate hojma și pe dînsa

Paraschiva îi privi pe amândoi cu o duioșie de mamă.

— De! Irino, vezi și tu ce păcate! De acu când l'om mai vedea!... Știu eu?!

Lacrimile se înșirau pe obrazii Irinei tot așa de mari și de lucitoare ca boabele de hurmuz ce ea purta împrejurul gâtului. George nuși lua ochii de pe masă; devenea din ce în ce mai întunecat.

— Ei lasă! zicea el. Ce mai plângeți degeaba. Am să mai viu eu pe acasă să vă ved.

George și Irina rămân un moment singuri.

— Sēraca mamă! ofta el. Rămâne singură, fără nici un ajutor pe lume. O putea ea să dovedească toate nevoile? că-i cam bolnavă și bătrână. Am cerut scutire acu doi ani, când murise tata, dar' nu mi-a dat. Ci-că s'a schimbat legea. Mai dați-i și voi mână de ajutor; n'o lăsați să moară pe dru-

muri; că vă voi răsplăti și eu și cel de sus.

Irina plângea într'una dea binelea. George o luă de mână și o așeză pe laviță, lângă el.

Acelaș tablou vedeai aproape în toate părțile de prin prejurul primăriei și dinaintea crășmii. Grupuri, grupuri de oameni, femei, babe, moșnegi și copii se adunau și fiecare cu ai lor se sfătuiau și se plângeau.

Se făcū de o dată un fel de sgot general. Toți își îndreptau privirile înspre drumul din fața crășmii. Un grup de vr'o zece țărani, cei mai cu vază din sat, veneau vorbind. În mijlocul lor. moș Șerban Vulpe vorbea tare, făcând cu mâna rotogoale în aer. În urma lor, se ținea și moș Trifu, stîlpu satului. Imbrăcat în cămașă și ȳtari albi, cu barba și pletele albe ca ninsoarea reșchirate pe umeri, cu cārjă de alun, singuru lui tovarăș de 50 de ani, de

le-au stricat răcelile continue, vânturile și uscăciunea; ele se desvoaltă foarte încet.

Hemeiul și hrișca stau binișor.

Inul și cânepa în regiunile superioare se mai samănă și acum; în celelalte sămănatul s'a sfârșit deja cu bine, sămănta a răsărit și se desvoaltă frumos.

Plantațiunile de tăbăc din contră se desvoaltă și acum încet.

Napii de zahăr și de nutreț s'au dezvoltat îndestulitor în partea cea mai mare a țării; totuși ei au fost stricați mulți de insecte și vermi. În multe locuri napii de zahăr au trebuit să se pună a doua-oară.

Desvoltarea plantelor de nutreț artificiale nu este îndestulitoare. Trifoaiele și lucerna sunt rari și mici. Cucuruzul de nutreț și mazăricea se desvoaltă binișor.

Livezile promet recoltă mai bună în Alföld, în ținutul dincoace de Dunăre, în valea Tisei și parțial în Ardeal. Pentru pășuni e de lipsă ploae.

Viile în general stau mijlociu. Bruma din 6 și 7 Maiu le-a cauzat stricăciune.

Pomii promet o recoltă mijlocie, ei au suferit din cauza brumei, gerului, grindinei și a furtunilor. Acum îi năpăstuesc vermi și gândaci de Maiu. De cești din urmă se arată în multe locuri roiuri întregi.

săraca fată și pe mă-sa, pe soră-mea. Da o să-și găsească el odată beleaua cu mine!

— Ei, știu eu! zicea moș Șerban, de ce Vasile s'a băgat la curte. Grecu vrea să bage zizanie între noi! da n'o să-i priească!

Toată lumea, adunată acolo, s'a mai învioșat, când a zărit pe moș Șerban. Dela mic pân' la mare s'au adunat roată împrejurul lui, ca să-l asculte vorbind.

În vremuri grele, la nevoi și necazuri, moș Șerban le vorbea drept și iscusit. El, știa toate. Timp de zecă ani, cât a bătut el drumul Galațului, văzuse și auzise multe. Era singurul din satul lui, care mai ținea piept lui cuconu Ieni, fost arăndaș al moșiei, acum proprietar. La judecata ce satul întreg avea cu cuconu Ieni, el vorbise de mai multe ori ca un avocat. Tot tribunalul, dela președinte până la cel

STUPĂRIT

Agonișiți-vă roi!

Dela un timp încoace se scrie foarte mult prin gazete despre trebuința: ca un număr cât mai mare de oameni din fiecare comună românească să prăsească stupi. »*Bunul Econom*« încă a stăruit și stăruie cu multă însuflețire în această direcțiune.

De astă-dată nu vom insista să arătăm din nou folosul cel mare al prăsirei stupilor. Credem că cetitorii acestei foi sunt deplin încredințați despre acest folos.

Ceea-ce voim a face cu acest prilej este: să aducem aminte cetitorilor, că acum este timpul cel mai potrivit de a ne agonisi stupi.

Roi de obicei sunt mai ieftini decât stupii cu miere. Și mai e la mijloc și o împregiurare, care nu ni-se imbie în ori-ce timp. Și anume: un stup agonisit din aceeași comună nu-l poți strămuta decât în 3 restimpuri, și adică: la începutul iernei, când albinele se închid și nu mai zboară până în primăvară, apoi la sfârșitul iernei, ca sborul dintâi să-l facă delă locul, unde stupul a fost strămutat, și în sfârșit pe timpul roitului, căci roiul și stupul care a roit se pot strămuta ori-unde în comună. Tocmai de aceea timpul roitului nare samăn în privința agonisirii stupilor.

Dacă e să mai adaugăm câteva

din urmă scriitor îl cunoștea ca pe un cal breaz. De multe ori, țeranii se tăleau zicând de el: Ehe! dacă nu era Șerban cu noi, de mult grecu ar fi pus stăpânire pe tot satul.

Irina, răzimată de umărul lui George stă nemișcată. Cu ochii țintă la moș Șerban și cu mintea deschisă ca să-l înțeleagă și ea ce vorbește. În mintea ei, moș Șerban lua proporții mari de tot. Uitase chinul ei, când moș Șerban vorbea îmbărbătând mulțimea adunată în jurul lui.

...— Că... așa e, flăcăi! zicea moș Șerban. Voi trebuie să vă duceți acolo la datoria voastră. Și noi am fost. Că așa e scris pisemne. Că dacă pe lume sunt lifte spurcate, Turci care vor să ne omoare și să ne ia pământul și femeile, apoi trebuie să ne luptăm cu ei pe vieață și pe moarte. Să fiți cumiți pe acolo pe unde vă

cuvinte, vom spune, că cei-ce agonisesc stupi au să fie cu deosebită băgare de samă, ca matca să fie tineră și stupul bogat în albine. Știm că numai puțini stupari poartă socoteală de vârsta matcei și îndeosebi plugarii nu țin de loc samă. De aceea e aproape cu neputință a ști fără îndoială vârsta cutărei matce. Atâta însă poate să știe ori-ce stupar, că roiul dintâiu iese cu matca cea bătrână, roiul al doilea și al treilea iese cu matca tineră și stupul care dă roiul de asemenea rămâne cu matcă tineră. Vom da așa dară întâietate roiului de al doilea, dacă e bogat în albine și destul de timpuriu, sau apoi stupului, care a roit, și prin urmare a rămas cu matcă tineră.

Încât pentru strămutarea roiului sau stupului, care a roit, aceea trebuie să se facă în ziua roirii, și anume: roiul nu se mai așează în stupina din care a roit, ci din locul, unde a fost prins, se strămută de-adreptul în stupina cumpărătorului. În ziua roirii sau în cea următoare, e neapărat de lipsă, să se strămute și stupul care a dat roiul, dacă din întâmplare pe acesta l'am fi agonisit.

ȘTIRI DE TOT FELUL

Frumoase daruri evlavioase.

Biserica gr.-or. română din Orăștie a primit de sf. sărbătoare a Înălțării

duceți și să vă întoarceți sănătoși, așa cum plecați acu. Noi vom rămânea să ne luptăm cu nevoile pe aici. Și mare-i D-zeu! dreptatea e cu noi. Nădejduim să ne vedem scăpați la liman. Iacă tu, George, știi săracu tată-tău era om bun și de treabă, da cela (arată mânios cu mâna în spre curtea boerească) l'a băgat în pământ. Din bucata de pământ, de care o aveai alături de-a mea, știi, lângă reuiu, nu i-a mai rămas decât doi coți pentru groapă. Să zicem, că tu pleci la oaste; ai să ai ce mânca acolo, da săraca mă-ta, rămâne pe drumuri la vreme de bătrânețe.

(Va urma.)



Domnului un frumos dar: Vechiul și marele prapor (ce poate fi scos și dus numai de 5 oameni) dăruit bisericii din din vremile bune de către timarii români din Orăștie, s'au învechise și stricase tare. Credincioasa Mărioara Anastasiu n. Moldovan a renovat fundamental prețiosul prapor și l'a dat sfintei biserici de ziua Înălțării pe care o reprezintă o icoană a praporului, și asta ca semn de mulțumită lui D-zeu că i-a ajutat să se scoale din o boală grea ce o cuprinsese. Preotul I. Mota, în cuvântarea s'erbătorii, a scos la iveală și aceasta frumoasă faptă a evlavioasei creștine, care în boala sa și-a legat gând bun lui D-zeu și acum și-l'a împlinit. Lăudăm și pe această cale frumosul ei dar.

— Biserica gr.-or. română din *Ludești*, are asemenea zile de bucurie: Vrednicul protopop onorar Samuil Popovici din Beriiu, care multor biserici le-a făcut frumoase daruri din avutul ce i-a dat D-zeu, a dăruit de curând și bisericii din Ludești un clopot în preț de vre-o 250 coroane, clopot mare și modern, care înviorează în inimile creștinilor simțemintele evlavioase prin duioasele sale chemări la sf. rugăciune.

Preotul B. Botean în o potrivită vorbire a arătat la timpul acela, însemnătatea darului părintelui Popovici, stăruind ca frumoasa pildă simțeminte de a-l urma să încolțească și în ale lor inimi.

Poporul din Ludești e viu mișcat de frumosul dar al veteranului preot și îi aduce și pe calea aceasta mulțumita sa ferbinte.

Serviciul militar de doi ani în armata noastră? În urma unei întrebări puse în circulație de »Arme Zeitung«, dacă s'ar putea în Austro-Ungara reduce timpul de serviciu militar dela 3 ani la 2 ani, au răspuns 42 de generali și ofițeri în partea cea mai mare cu *da!* Ei cer în schimb, ca să se ridice numărul recruților și să se creeze un corp de suboficieri, cari să servească timp mai îndelungat.

Mașini și recuise agricole în Ungaria. Prin conscrierea din 1895, publicată în 1900, s'a constatat, că în Ungaria se aflau atunci: 9816 locomobile, 9509 mașini de treerat cu abur 179 pluguri cu abur, 391 alte mașini

cu abur, 385 motori de vânt, 45 de electricitate, 85 de petrolu, 18 de benzină și 245 de apă. Afară de mașinile purtate de motori erau următoarele mașini purtate de animale: 1,592.653 pluguri și cultivate, din cari 1,188.830 pluguri cu un singur grindeu de lemn, 177.479 pluguri cu un singur grindeu de fer, 55.811 cu două grindee, 21.069 cu trei, 20.398 pentru afunzime, 103.242 cu vas de apă, și 25.824 cultivate. Grape au fost 1,253.937, din cari 159.679 cu cadre de lemn. Tăvăluge au fost 145.024, mașini de s'emenat 45.934, din cari cele mai multe pentru s'emenatul în rinduri și anume 39.298. Cu aceste mașini se cruță aproape jumătate din s'emență. Aceste mașini prețioase se întrebunțează tot mai mult, nu numai de proprietarii mari și mijlocii, dar și de cei mici. Mașini de secerat și cosit erau circa 5000 bucăți.

Greble de cai erau 26.554, mașini de treerat cu v'ertej de vite 48.246, mașini de treerat manuale 49.342, mașini de s'firmit cucuruz 35.806, ciururi 291.716, triore pentru alegerea neghinei 22.084, mașini de tăiat nutreț (paie și f'ên) 180.592, mașini de tăiat napi 52.746, r'ijnite 34.408, mașini de presat f'ênul 1013. Num'êrul car'elor era 1,545.859, din cari 946.006 cu osii de fer. De regretat e, că manipularea rațională a gunoiului n'a prins răd'ecini în m'êsura mai mare, căci abia s'au întrebunțat 3024 pompe pentru zama de gunoiu, pe când numai numărul proprietarilor mari și mijlocii este de aproape 25 mii; deci și din acestia nici a opta parte nu întrebunțează pompa aceasta neap'erat trebuincioasă în scopul manipulării raționale a gunoiului, care ar face servicii nespuse de prețioase micilor plugari. Din cele înșirate aici se vede că mașinile moderne pentru cultivarea p'ământului și pentru pregătirea nutrețului s'au sporit în mod îmbucurător.

Ar fi îns'ê de interes să știm câte și ce fel din aceste se întrebunțează de agricultorii români.

Prietinii alcoolismului. Revista »L'Humanité nouvelle« din Francia arată într'un articol asupra alcoolismului, că e cu neputință a nimici acest r'eu prin m'êsuri legislative, căci prea mulți cetăț'eni sunt interesați ca el să d'ănuiască și să se desfășure. Socotiți: 1,524.000 cultivatori de vin; 1,065.000

cultivatori de cidru; 30.000 dogari, f'erari și diverși; 13.000 fabricanți de păhare și butelii; 90.000 berari, distilatori, voiajori de comerț pentru alcoolism, etc.; 40.000 transportatori de vinuri, bere și liquoruri; 533.000 cafegii, cârciumari, hangii, etc.; 300.000 negustori de delicatose, v'enzândspirtuoase; 750.000 fabricanți de spirt. Aceasta însemnează pe puțin 4,340.000 interesanți în consumațiunea alcoolului, fără a socoti femeile, cop'iii și servitorii, ceea-ce ar da un total de cel puțin 14,000.000.

»...Stîrpirea alcoolismului ar produce o mare nemulțămire celor mai mulți dintre ei, iar unora le-ar cășuna daune ireparabile.

»...Trebue să se înțeleagă îns'ê de fiecare, că, dacă cei-ce trag folos pe urma beuturilor ating cifra de 14,000.000, cei nenorociți prin beaturi ating o cifră înzecit mai mare.«

Starea financiară a Bulgariei

pare a fi pe picior slab de tot. Guvernul bulgar avea să plătească acum o rată din marea datorie de stat de 220 milioane. Și n'a putut face r'end de bani nici decum să o plătească, și numai cu mult greu a isbutit să capete o amânare până la toamnă. Un ministru bulgar e de vre-o 3 s'ept'êmâni în Viena încercând să capete dela marii bancheri un împrumut nou de vre-o 80 milioane, fiind gata a da drept unei comisii streine numită de statele europene, ca să controleze administrația (chivernisirea) venitelor din v'enzarea tutunului, cari ar avea a să folosi pentru plățirea datoriei. Marii bancheri au făcut cunoscut ministrului bulgar, că numai așa ar putea da împrumutul dorit, dacă toată administrarea venitelor țerii lor o vor pune sub controlă (sub supraveghere) europeană! Adecă țara lui Saraffov, care omoară din »naționalism bulgăresc«, stă așa de bine, că va fi ca mâne pusă sub tutorat! În luminații »patrioți« bulgari lumea nu mai are nici atâta încredere, să-i lase să manipuleze de sine venitele țerii, ci de vreau să mai aibe ceva credit, să se pună sub supraveghere străină. La ce duce capul bulgăresc.

Bunică tin'êră. O femeie s'ermană, cu numele Campbell, care locuește cu soțul ei în munții din Carolina de nord, este deja bunică, cu toate că e abia de 26 ani. Ea s'a măritat când a tost de 11 ani când; a fost de 12 ani era

deja mamă, născând o copilă, iar fiica ei s'a măritat fiind abia de 13 ani și acum are și ea o fetiță, și așa nou-născuta are o »bună«, care abia de — 26 ani.

Maial. Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrudsat și giur invită la Maialul ce-l va arangia în favorul școalei de fetiție rom. din Abrud în a doua zi de Rusalii, 3 Iunie în grădina „Incze“. La casă când timpul ar fi mai puțin favorabil, petrecerea se va ținea în pavilionul de vară din grădina „Incze“.

Proces politic. In 20 I. c. s'a pertractat înaintea curții cu jurați din Cluj procesul de presă, ce i-s'a intentat dlui Andreiu Balteș, responsabil pentru redacțiunea «Tribunei». Incriminații au fost articoliile «Sunt lași» și «Punem stavilă» publicați în «Tribuna» din anul trecut în afacerea Iancu. Juriul a adus verdict de condamnare, pe baza căruia dl A. Balteș a fost judecat la un an și trei luni închisoare de stat și la o mie și o sută coroane amendă. Contra sentinței s'a anunțat recurs de nulitate.

Bătăie între bogați. Firește tot între bogații americani a trebuit să vedem și cea mai ne bună bătăie cu bani, al cărei șgomot a răsunat până în Europa, ba în toată lumea pe marile piețe de bani. Eată de ce e vorba:

O societate mare pe acții, ce are în mână o linie însemnată de drumuri de fer, cu directorul Hariman în frunte, voinde să pună mâna și pe o altă linie însemnată, ce stă sub direcția lui Morgan Hill, a început săptămâna trecută să cumpere acțiunile acestei societăți, câte se găseau de vânzare la bursă. Mercuri la deschiderea târgului la bursă, acțiunile societății Hill, erau imbiate de proprietarii lor, cu câte 170 dolari, cât le era prețul obicnuit. Vězând vânzătorii acestor acțiuni că cu acest preț încep a trece acțiunile ca nici când de tare și simțind că cine le cumpără, decighicind și gândurile cumpărătorilor, au început a urca prețurile. Cereau în loc de 170 dolari 200, i-să dădeau îndată, au urcat la 300, au căpătând îndată banii. Asta deja a făcut senzație, și proprietarii acțiilor Hill le-au urcat treptat la 400, la 500, la 6, 7, 8, 900, și societatea Hariman le cumpără chiar și cu acest preț încincit. Se vedea că e un rășboiu nebun cu bani după bani, rășboiu de-

ajunge prin mari jertfe de bani stăpâni pe acțiunile liniei contrarilor, ca prin asta să pună mâna pe linia însași cu veniturile ei, și speculanții dela bursă, în mijlocul celei mai mari încordări a atenției lumii au urcat prețul unei acțiuni Hill care dimineața era încă cu 170 dolari, la 1000 dolari, apoi la 1100! Și și cu atâta mai treceau! Mai sus înse nu s'au mai urcat!

Această luptă cu bani, pentru stăpânire asupra acțiunilor altei societăți, e ne mai pomenită chiar în istoria burselor, unde de multe-ori se ved urcări neașteptate de prețuri, și ca mâne scăderea lor poate și mai neașteptată.

Societății Harimann îi trebuiau ca azi acțiunile contrare, pentru a pune cu ele mâna pe conducerea liniei contrare, iar după folosirea lor, ca mâne le-a pus și ea în mai departe vânzare cu câte — 325.

Maial în Zlagna. Tinerimea Româna din Zlagna și Jur invită la *Maialul* ce se va arangia în 3 Iunie n. (a 2-a zi de Rusale) în grădina dlui Iuliu V. Albini din „Valea-mare“ a Zlagnei, în favorul ambelor biserici române din loc. Inceputul la 2 ore p. m. ear' seara se continuă în pavilionul ospetării comunale din loc; la casă de timp nefavorabil, petrecerea se va ținea numai în pavilion. Comitetul arangietor va pleca la 11 ore a. m. din piață, în frunte cu musica. Seara la reîntoarcere să vor da salve cu rachete.

Rășboiu internațional contra Angliei. In Olanda s'a dat un apel, prin care se chiamă toate popoarele la luptă contra Englezilor, pe ternnul economic însă. In apel se zice, că până ve mai dura nedreptul rășboiu contra Burilor și până 'când Englezii nu vor asigura deplina neaternare a republicilor sud-africane, să nu mai cumpere nime nici o marfă din Anglia! In Germania lucră în direcțiunea aceasta dl L. Ionker din Augsburg. Mișcarea pornită a aflat așa de mare rășunet în Olanda, în cât foile engleze încep deja să se ocupe cu ea. Pentru Englezi, al căror comerț dă îndărăt, ar fi o grea lovitură ori-ce rezultat favorabil obținut de aceasta mișcare.

Mortul înviat. In comuna Mărgineni din județul Iași s'a întâmplat un fapt, care a produs o vie emoțiune

printre locuitorii acelei comuni. In această comună locuia de multă vreme bētrânul sătean Manole Cojocariu, care deși înaintat în vîrstă, era foarte sănătos. Acum câteva zile, într'o bună dimineață, cei din casă găsiră pe bietul moșneag mort întins la pământ. Soția bētrânului și un nepot al lor, singuri aflători sub acel acoperemēt, desnējduiți, închiseră ușa bordeului și porniră în vederea pregătirilor pentru înmormētare. In urmă bētrâna și nepotul întorcēndu-se acasă, care nu le fū mirarea când zăriră pe moșneagul mort șezēnd pe marginea laviței și trăgēnd cu poftă dintr'o lulea. Emoția în sat a fost mare. Moșneagul Manole, care e în vîrstă de vr'o 90 ani, fusese numai leșinat.

Ce-s grumpenele?

Iată o întrebare, căreia i-a dat răspuns zilele acestea un învățat francez. El a cercetat cu ajutorul științei creșterea grumpenelor în pământ pe rădēcinele plantei (buruienii) ce se vede afară din pământ și iată ce a descoperit:

Gogoășele (perele) cărora le zicem noi grumpene, să fac în urma înriuririi ce o are o materie numită *fusarium* asupra rădēcinelor plantei crescătoare de grumpene. *Fusarium* e o materie ca un fel de ciuperci, și grumpenele pe rădęcinele plantelor cresc ca un fel bube, ca o urmare dureroasă pentru ele a lucrării ciupercilor zise *fusarium*. (Cum cresc bună-oară pe mâna omului umflături dacă i-o mușcă țințariul).

Învățatul francez a luat pământ și l'a curățit de tot de materia zisă *fusarium* și a pus apoi sēmēntă de grumpene în el. Plantele de grumpene au crescut frumos, în pământ s'au dezvoltat bine rădęcinele lor, afară au înflorit frumos, dar' grumpene pe rădęcini nu le-au crescut! Era numai o plantă ca alte ierburi. Căci n'au fost bidigăniile care să-i gidile și prelucre rădęcinele ca să scoată pe ele perele (grumpenele).

NOU DEPOSIT de scânduri și lemne de zidiri!

Atragem luarea aminte a publicului nostru asupra depositului de scânduri și lemne de zidiri, pe care l'a deschis și dl Dumitru Martin, măestru tēmplar în Orăștie, în str. Căstăului!

Din însărcinarea „Reuniunii Economice“:
Editor și redactor responsabil: Ioan Moța.

Sz. 132-1901. véghr.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1899. évi 4878 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana” javára Miháila Iosif és t. ellen 30 kor. s jár. erejéig 1899. évi május hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás, utján letoglalt és 632 koronára becsült következő ingóságok u. m.: szarvasmarhák, sertések és gazdasági eszközök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíró 1901. évi V. 90/2 számú végzése folytán, ennek 1897. évi október hó 17. napján kelt határozatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 12 koronae. B. kamat- és kamattól mentesen megállapított költségek erejéig, 1901. évi május hó 24 napjának délelőtti 9 órája határidőül kitévetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyon, 1901. évi május hó 12. napján.

RUSZULY IMRE,
kir. bir. véghr.

Deschidere de băi în Geoagiu (Feredeu).

Am onoare a aduce la cunoștința On. public, că în **26 Maiu n. a. c.**, adică în întâia zi de Rusalii, **deschid băile dela Geoagiu** (Feredeu).

Mă voiu nisui să câștig plăcerea onoraților oaspeți cu mâncări alese, cu cele mai bune vinuri și cu bere de Steinbruch, servite prevenitor pe lângă cele mai moderate prețuri.

Pentru distracția onoraților oaspeți, vor sta la dispoziție totdeauna: parcul din împrejurime cu cărări întreținute în stare bună, cu glărie și Lawn-Tenis.

Dela 20 Iunie încolo va fi aci o capelă permanentă de musică, care a câștigat cu cântările sale plăcerea publicului chiar în Londra și Paris.

Societăți excursioniste mai mari: Școale, Reuniuni, capătă prețuri scăzute în mod însemnat.

Pentru societăți mai mici, și singuratici, cari stau numai câte o zi la băi, am făcut un preț redus de 6 cor., pentru care le servesc dejun, prânz și cină, baie de 2 ori și 1 loc în trăsura dela gara Romosului la băi și napoi.

Recomandând aceste băi bunei-voințe a on. public și rugându-mă pentru numeroasă cercetare, sémnez

cu distinsă stimă

Anton Sklenarik,
arëndator de băi.

Invetăcel măcelar!

În măcelăria subscrisului se primește îndată un invetăcel.

Băiatul se fie în etate de 14—15 ani, bine desvoltat și de naționalitate român.

Viitor frumos!

Aurel Papiu,

măcelar în Orăștie (Drumul țerii).

„ARDELEANA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ORĂȘTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de rezervă: cor. 275.000

(92)

Depuneri: cor. 1,750.000.

24—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- | | |
|--|--|
| 1) acordă împrumuturi cu interese de 80/0; | 4) cumpără și vinde mărfuri și produse; |
| 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5 1/2, ear' dela corporațiuni culturale cu 60/0; | 5) arîndează și exarîndează realități; |
| 3) cumpără și vinde realități; | 6) cumpără și vinde efecte publice; |
| | 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3. 4. 5. |

Ori-ce atacere se poate rezolva verbal în biurul institului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, 1901.

Direcțiunea.

„Minerva”

Institut Tipografic

Orăștie.

☆ Circulare ☆ & preț-curenturi

Note, Bilete de vizită,
ear' după plac și cerere
Registre și imprimate
Anunțuri, Compturi și Adrese.
Bilanțuri etc. etc.

Se recomandă a
executa
următoarele: ☞

Opuri, Broșuri și Placate
Bilete de logodnă și cununie
Carte și epistole



Această tipografie e provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, e pusă în pozițiune de a pute executa ori-ce comandă prompt și cu cea mai mare acurateță!



Comande
din afară se efectuesc
repede!